

首份欧盟对华贸易投资政策文件昨日在京发布 欧盟驻华大使驳斥“警告论”

□本报记者 薛黎

欧盟驻华代表团昨天在京发布了题为《欧盟与中国:更紧密的伙伴、承担更多责任》的对华政策文件以及一份对华贸易投资政策文件,后者也是欧盟第一次专门就对华贸易与投资战略发表文件。

针对此前一些西方媒体大肆炒作的欧盟将与美国靠拢、对中国采取更严厉贸易政策的提法,欧盟驻华大使赛日·安博在昨天的媒体吹风会上予以了驳斥。他表示,这样一个政策文件并非要“警告”中国,而只是陈述欧盟的观点。

安博特别强调了对华贸易投资政策的重要性,“一方面是因为中欧贸易关系对双方来说都是至关重要的,另一方面是中欧双边贸易关系近年来发展变化最大。”在提出“中国是欧盟对外贸易政策的一个最大挑战”的同时,文件也指出:“无论是中国还是欧盟,都从中国的经济崛起中获益。”文件同时肯定,中国是全球化的“成功案例”,而非“威胁案例”。

欧盟在对华贸易投资政策文件中写道,中国、欧盟愈加紧密地战略合作伙伴关系意味着双方责任的增大,欧盟要求中国能够全面履行加入世界贸易组织的相关承诺,推动公平贸易,开放市场,向欧洲公司提供更公平的竞争待遇,特别还要加强知识产权保护。

从2000年到2005年间,中国与欧盟的贸易额已翻了一番,欧盟成为了中国最大出口市场。欧盟认为正是欧盟开放的市场大大推动了中国出口推动型经济的发展,当然欧盟也从其中受益匪浅,直到2004年的10年间,欧盟对中国出口的服务产品增长了6倍,欧盟企业和消费者也从中国具有价格竞争力的产品和消

费品中获利,但确实也给欧盟成员国的一些制造业带来了损害。

安博表示,欧盟要接受来自中国的竞争,继续提供开放的、公平的市场准入,但是中国也需要保证竞争的公平性,反对一些非竞争的做法,加强力度打击假冒伪劣商品。

不难看出,欧盟对中国提出了诸多有关贸易、投资的要求和期望,然而安博并不认为,这样一个政策文件是在“警告”中国,只是陈述欧盟的观点,“中国作为世界第三大贸易国已经成为全球经济中重要的一员,是全球化中的一个成功案例,如果全球经济一体化体系瓦解,对中国、欧盟来说都将意味着失败,因此我们双方都有责任来维持这个经济体系的公平公正,并且日益开放,积极推动多哈谈判的进程,在WTO框架下加强合作。”

当记者问到如何看待欧盟对华逆差时,安博指出,孤立地看中欧贸易逆差是容易引发误解的,事实上,过去20年中,亚洲国家对欧盟出口的比例一直稳定在20%至25%,对华逆差只能说明一些亚洲国家的出口被中国出口产品所代替。

据安博介绍,欧洲委员会公布的这份新的政策文件还不是欧盟对华政策的最终版本,文件还需提交欧洲理事会进行讨论和商议。欧盟各成员国暂定今年年底结束对该政策文件的讨论,并有望在明年1月出台新的对华战略方针。

另据记者获悉,为支持欧洲企业的发展,欧盟还提出要在北京设立一个欧洲中心,并加强在北京、广州、上海等地的工作,帮助欧洲在华企业,特别是中小企业的发展,帮助他们打击在华的假冒产品。



欧盟驻华大使安博昨天在北京的新闻发布会上回答记者提问 本报记者 史丽摄

■专家视点

别把中国当发达国家对待

□本报记者 薛黎

“昨天欧盟发布两份对华政策文件正是给出了一个积极信号,即欧盟愿意以积极姿态与中国开展全方位的合作。”中国国务院发展研究中心对外经济研究部副部长赵晋平这样评价道。

赵晋平认为,自中国、欧盟2003年确定战略合作伙伴关系以来,世界格局特别是中国经济格局发生了很大变化,中国在欧盟对外经济关系中的影响和地位进一步上升,欧盟这个时候适时重新审视和探讨对华政策是必要的,也体现了欧盟一贯的行事方式。

这个新政策是根据形势发展需要,欧盟对华政策演变的一个阶段性成果。随着政策文

件的发布,欧盟对解决与中国经贸问题的急切愿望暴露无遗,提出的要求也是面面俱到,从开放服务业到政府采购,从取消补贴到改革银行系统,从提高国内消费到人民币升值,当然还包括了环境、社会、安全标准等非经贸问题。

“新战略就是要针对已成为全球政治经济大国的中国,中国要承担更多全球经济的责任。”欧盟官方无是在北京吹风会上还是布鲁塞尔的新闻发布会上都作出了这样的说法。

显然,欧盟是已经将中国当成发达国家来对待和要求,赵晋平对记者表示,这种认识是有偏差的,要求中国承担起经济强国、全球领袖的责任是不现实的,“他们只看到了中国的经济总量,没有看到人均经

济水平,后者才是真正可以反映一国经济水平的,中国目前的情况只能属于发展中国家。”

作为贸易伙伴,要求另一方更大程度开放市场可以理解,中国也确实有多种场合表示了遵守WTO承诺的决心,也有了实质的进展,对外开放市场的原则和目标是明确的,毫无疑问的。

但是欧盟不可强求中国在具体领域的改革方面一蹴而就,中国有中国的国情,赵晋平认为,欧盟的态势很可能造成其成员国加大贸易保护措施,中国鞋的遭遇已经可见一斑。

欧盟驻华大使赛日·安博在昨天的吹风会上也坦言:“一旦对话和谈判不能解决对华贸易摩擦,贸易保护措施将仍是保证公平贸易的手段。”

■热点关注

10万美元一股:便宜着呢!



沃伦·巴菲特资料图

尽管已达到了每股10万美元,创下美国历史上最昂贵股票的纪录,但《华尔街日报》本周撰文指出,亿万富翁沃伦·巴菲特的旗舰企业伯克希尔·哈撒韦公司仍可能是全球最贵的股票中最便宜的一只。

相比1965年5月10日,也就是巴菲特刚接手这家曾经的纺织小厂时,伯克希尔的股价已飙升了5555倍。

一些分析师认为,尽管10万美元的股价的确很高,但旗下有着诸如美国最大的汽车保险直销商Geico等近50家优质企业的伯克希尔仍有上涨空间。晨星公司的分析师福勒认为,该股至少仍被低估了25%。

目前,伯克希尔的股价仅为“账面价值”(总资产与负债之差)的1.6倍,相比之下,保险巨头美国国际集团的股价却是账面价值的2倍,而花旗集团的这一比例更达到了2.2倍。

伯克希尔股票的吸引力还在于该公司巨大的现金储备。截至今年第二季度,伯克希尔的现金高达420亿美元左右。另一方面,伯克希尔的业务范围很广,除了主打的金融和投资业务外,甚至还有皮靴生产以及发电厂等资产。

伯克希尔最赚钱的业务莫过于保险,其旗下的再保险公司今年有望实现创纪录的盈利。此外,伯克希尔下属的Geico汽车保险公司也是盈利的一大来源。得益于其直销的成本优势,该公司一直保持着业内最高的利润率之一。

分析师预计,伯克希尔全年净利润有望在70亿美元到80亿美元之间,这还不包括投资收益。(小安)

转嫁中国 日贸易顺差持续下降

经济回暖带来的进口需求升温也有助缩减上半财年顺差

□本报记者 朱周良

日本财务省昨天发布的2006财年上半年(2006年4月到9月)贸易统计数据,本财年上半年日本的贸易顺差继续下降,同比减少2.5%,为3.9044万亿日元(约328亿美元),这也是该国半年度贸易顺差连续第四期下降。之前,日本因过于依赖出口而长期维持巨额顺差,专家指出,近期日本顺差下降可能跟日本经济回暖所带来的进口需求升温有关,同时,日本企业近年来加大对华投资,也将一部分顺差转嫁给了中国。

长期仍趋于相对均衡

“日本一直保持巨额贸易顺差,因为原来主要靠出

口。”中国外交学院国际经济系主任江瑞平教授对记者说。

上世纪80年代末到本世纪初,日本长期出现巨额贸易顺差和经常项目顺差,保持在1000亿美元上下。不过,在最近的四次半年度统计中,日本的贸易顺差则接连下降。

专家表示,随着日本经济逐渐复苏,进口需求也由此不断回升,因此,从长远来看,日本的对外贸易仍趋于相对均衡。

日本本轮经济复苏已经进入第57个月,周期与日本历史上最长的“伊奘诺景气”(1965年11月至1970年7月)时期持平,如果这样的增长趋势不出意外延续到下一个月,日本有望创造经济持续增长的新纪录。

对华投资部分转嫁顺差

除了进口上升的因素外,日本企业近年来加大对中国的投资也在一定程度上帮助该国“转移”了顺差。

“大量日本企业在中国生产,必然会将一部分顺差转嫁给中国,”江瑞平表示。

专家表示,许多日本企业在中国设立生产厂,进行加工贸易,但最终的出口却都算在了中国的账上。

不过,江瑞平同时指出,对于这样的“顺差转嫁”过程应辩证看待。

一方面,顺差转移虽然使中国因为国际贸易顺差增长而面临更大压力,但另一方面,日本企业对中国的投资也给中国带来了利益。

9月贸易顺差意外大增

尽管上半财年整体贸易顺差下降,但最近两个月日本的顺差却连续走高。

数据显示,9月份日本的贸易顺差同比意外增加69%,达到1.0140万亿日元,创历史新高纪录,为连续两个月保持上升。上个月增幅高达91.1%。

具体来看,汽车出口的增长较快,9月份增幅达到25.8%。而分国别来看,日本9月份对美国和中国出口分别增长了20.4%和19.8%,分别达到了1.57万亿日元的历史新高和9640亿日元的历史次高点。

9月份顺差大增的另一个原因就是国际油价下跌,进而使得原油进口成本下降,相应地也令贸易顺差增大。

欧盟曝出预算欺诈丑闻

欧盟最高审计机构欧洲审计院在日前发布的一份年报中指出,欧盟预算支出控制不力,存在诸多不合规之处,并着重指出了欧盟在向贫困地区发放经济援助方面的违规行为。

在这份分析欧盟1050亿欧元预算是如何花费的报告中,欧洲审计院指出了账目上诸多违规行为,包括账目不准确、疏于管理以及“欺诈欧盟预算的嫌疑”等等。该机构表示,这已是欧盟预算开支连续第12年存在管理不当的问题。

欧洲审计院称,在反映欧盟大部分支出的方面,欧洲审计院找到了各项业务的错误以及内部控制系统的疏漏。欧洲审计院已经连续12年发现

“目前的局面主要是欧盟成员国在国际支出控制上的不得力所致。”

欧盟委员会对此则抱怨,该项报告没有考虑到2005年欧盟22亿欧元不良支出已经从成员国政府处追回。而欧洲审计院则表示,追回不良支出的步骤变得越来越缓慢,而且制裁机制大部分没有效果。

对于违规指责,欧盟委员会则极力为自己澄清。欧盟审计以及反欺诈委员会委员西姆·卡拉斯特,欧盟委员会“完全不认同审计院所列的欺诈行为,我认为审计员过于针对某个具体的事件,并且有误解。我们已经制定了合理的机制阻止一切不合理的行为。”

在欧盟历史上,欧洲议会仅有两次否决了欧盟的预算案,一次是在1984年,另一次则在1999年。(朱贤佳)

根据欧盟规则,欧盟25个成员国和欧洲议会共同决定预算支出的分配,欧盟委员会则负责具体的实施。然而在实施过程中,欧盟委员会依赖各个成员国而实施他们的许多政策,例如大规模的农业支出。各成员国政府实施的预算支出占到了欧盟总支出的四分之三以上。虽然欧洲审计院无权控制支出,但欧洲议会将听取其报告。欧洲审计院则是欧盟一个独立的外部审计机构,由每个成员国派的一名代表组成。

在欧盟历史上,欧洲议会仅有两次否决了欧盟的预算案,一次是在1984年,另一次则在1999年。(朱贤佳)

■最新播报

利率决策日 美股谨慎平开

尽管投资者已几乎认定美联储将在当地时间今天凌晨2时15分宣布连续第三个月维持利率不变,但由于对会后声明的立场不敢确定,美国金融市场昨天早盘普遍弥漫观望气氛,美股多数微幅走高,美元则小幅走低。

经济学家和市场人士一致认为,美联储今天会继续按兵不动,将利率维持在5.25%不变。不过,投资者眼下最后关注的是联储在会后声明中对通胀持什么样的立场。

昨日早盘,美国三大股指多数小幅上扬。截至昨日北京时间

21时58分,纳指涨0.30%,报2352.07点;标准普尔500指数升0.06%,报1378.23点;道指微跌0.04%,报12122.20点。通用汽车和亚马逊等公司开盘前发布了强于预期的业绩,鼓舞了市场人气,但交投并不十分活跃。汇市方面,美元指数微跌0.13%,报86.59。

如果联邦公开市场委员会在会后声明中强调通胀,则意味着今后降息的可能性很小。而在此前,包括伯南克本人在内的多位联储官员也都表达过这方面的意思。(朱周良)

■环球扫描

欧盟第二季度经常项目逆差大增

欧盟统计局25日公布的初步统计数据显示,欧盟25国今年第二季度经常项目逆差为220亿欧元(1欧元约合1.26美元),大大高于去年同期的117亿欧元。

不过,欧盟今年第二季度的经常项目逆差明显少于第一季度的343亿欧元,经常项目逆差占国内生产总值的比例也从第一季度的1.3%降到了0.8%。

统计显示,今年第二季度,欧

盟的商品贸易逆差比去年同期增长130%,达到364亿欧元;服务贸易则有207亿欧元顺差,同比增长13%。此外,第二季度欧盟的单方面转移支付项目有110亿欧元逆差,与去年同期持平;投资收益项目则自去年第二季度的32亿欧元逆差转为48亿欧元顺差。

欧盟统计局说,服务贸易顺差扩大主要是金融、运输和信息服务业顺差增加所致。(新华社)

罗杰斯与罗奇激辩商品牛市

美国著名财经杂志《福布斯》日前采访了投资大师罗杰斯以及摩根士丹利经济学家罗奇,两位重量级人物就商品市场前景发表了截然相反的看法。罗杰斯继续坚持看涨原材料商品市场,而罗奇则认为这是“愚蠢、疯狂的”想法。

早在七年之前就认为商品长期牛市将到来的罗杰斯表示,近期油价大跌只不过是商品长期牛市中的一个短暂现象。相反,这波回调正是投资商品市场的一个良机,而且他会投入更多资金到商品市场,以表明自己看多的立场。

罗杰斯表示,他相信商品牛市能再持续10年。过去三年里,铜、锌和原油价格至少翻了一倍,预计还会看到更多的商品的价格翻倍。

罗杰斯表示,他除了看好像谷物、油籽和天然纤维这样的“软”商品,同样也看好铜和镍这类基础金属原材料的前景。只是,它们的价格一年内翻了一番,可能会出现调整。

而罗奇则认为,罗杰斯的观点是“完全错误的”。他表示,如果商品价格从目前的价位再跌去三分之一,商品市场持续数年的所谓“超级牛市周期”将结束。

罗奇指出,在全球经济增长下滑的情况下,基础金属等原材料需求将会大幅缩减,价格也将随之大跌。

罗奇表示,他相信原油价格今后更有可能下跌,而不是上涨;今后也不可能达到罗杰斯预期的100美元。(小安)

花旗:亚洲股市已不具吸引力

花旗集团负责亚洲股票交易部门的理查德·佩特森日前表示,亚洲地区股市已经不再具有投资价值。他表示,目前位于五个月高点的亚洲股市,其涨势可能有些过头,超出了企业盈利及经济增长的预期。

佩特森说:“从全球范围来看,我们对股市仍然看好,但在提醒投资者,亚洲的股价不再那么有吸引力。”佩特森所在的团队为超过1000家机构投资者服务。

在23日接受访问时,佩特森表

示,亚洲地区目前只有泰国股市还能找到值得投资的股票。泰国SET指数的市盈率目前为11.2倍,在亚洲股市中最低。

摩根士丹利公司亚太指数目前市盈率为17.4倍,该指数过去三个月上扬8.2%,近期位于5个月高点附近。

新加坡海峡时报指数上周升至纪录高点,澳洲S&P/ASX200指数距离历史高点不到1%。印度Sensitive指数距离纪录高点也相差2.4%。(小安)

日本全面启动“手机带号转网”

分析师称可能影响日本央行升息时机

24日,日本全面实施所谓“手机带号转网”(Mobile Number Portability)新政策,即让手机用户在更换新电信服务提供商的同时保留旧号码。这对于消费者来说无疑是个好消息,不过分析师担心,由此引发的移动资费大战,可能影响日本的消费物价增长,进而令日本央行在年底前升息的可能性大大降低。

目前,日本主要有三大移动运营商,分别是软库、NTT多科莫以及KDDI。软库公司本周一声称,在新政实施后,其所有资费水平都会较另外两大竞争对手低200日元。

分析师表示,在竞争日趋激烈的情况下,一家运营商降价必然会促使其他对手跟进。“这意味着移动通信费用将会持续对核心消费物价增长带来负面影响,对日本央行再度加息不利。”大和总研资深

经济分析师牧野润一表示。

有观点认为,如果价格竞争更为激烈,可能导致日本全国核心CPI增长放慢多达0.1个百分点。而从最新数据看,日本8月核心CPI同比升幅也不过0.3%,7月增幅则只有0.2%。9月的CPI数据将于本周五出炉,分析师大多预期,剔除生鲜食品的全日本核心CPI将较去年同期增长0.3%。

日本央行曾强调,并非只看物价波动来确定货币政策,但央行官员目前仍在密切关注手机费用变化如何影响CPI走向。日本政府8月实行新的CPI计算方法时,CPI向下调整幅度大于预期的部分原因,便在于移动电话服务行业的价格竞争。新的CPI计算方法给予移动电话费用较高的权重,令今年1月之后的核心CPI波动幅度向下调整了约0.5个百分点。(小安)

俄月底有望与美国完成入世谈判

俄罗斯副总理杰科夫24日表示,尽管仍存在分歧,但俄罗斯仍有可能在本月底前完成与美国的入世谈判,为俄罗斯最终加入世界贸易组织铺平道路。

目前,俄美双方在美国牛肉出口到俄罗斯的问题上陷入僵局。俄

罗斯拒绝了美方要求迅速增加牛肉进口的要求,称俄需要时间以完成对美国牛肉和猪肉的检验检疫工作。但杰科夫对媒体称,他认为双方将能够找到这一问题上的解决方案,以便在本月底前结束双边入世谈判。(新华社)